

第二世界面對饑荒與外債

挫折與收穫的歷程

李本京

在人類即將邁進二十一世紀的今天，最令人注目的不是太空發展，也不是美蘇競武，而是糧食及外債二大問題。事實上這兩個問題早已存在，然而其嚴重性却是愈來愈明顯了。美國「太空總署」(National Aeronautics and Space Administration, NASA)「地球系統科學委員會」(Earth Systems Science Committee)在一九八六年提出的報告中指出人類與地球變化有直接的關係，是以我們「對世界的未來都有責任……而地球的改變就來自我們經濟及科技的行為。」(We, …… face a new responsibility for our global future. Through our economic and technological activity we are now contributing to significant global changes on the earth)。這一報告的用意在明確的指明人類的經濟活動構成地球環境變化的責任。目前人類已開始污染環境，重視工業發展，而漠視自然生態，尤其在發展中的國家，這一現象更令人吃驚。就在人類大肆破壞地球環境時，却不能生產足夠的糧食，相當多的地區三餐不繼，這真可算得上是一大諷刺了。

有些國家則面臨外債問題。八〇年代人類經濟活動的另一大失敗就是外債的增加，到一九八五年底，負外債國家的總額有一兆多美金，這真是一個天文數字，根據設在巴黎的「聯合國經濟合作及發展組

織」在一九八七年初公佈的一項數據，開發中國家所欠的外債共達一兆零五百四十億，比一九八四年的九千四百六十億美元多出一千零八十億美元。這一數字說明了情形的糟糕程度，更嚴重的是還在惡化之中。由於開發中國家欠債太多，不但影響其國內的物價指數、經濟建設，並且也影響到國際金融的運作，總之這一次債問題產生了太多的後遺症。不但債務國有問題，債權國也有了麻煩，對整個世界經濟有負面的影響。於是債權國及「世界銀行」，「國際貨幣基金」等乃尋求一項能解決此一嚴重問題的方案，問題在他們可能找到這麼一個具有起死回生萬靈丹的方案嗎？或者祇是一廂情願的幻想，因為這世界上根本就沒有解決外債的實力。不論是那一樣情況，外債的問題愈來愈嚴重，起碼在目前，外債的情形還會更為惡化。

世界上每一個國家都有經濟問題，例如富強如美國者也有高失業率、外貿赤字等問題，祇是情況相異，程度不同而已。然而糧食與外債二大問題却是重大病症，雖然不是絕症，然而其對國家元氣的傷害却是不小。假如一國糧食生產不足則可以進口食糧，然而問題在這個國家有足夠的外匯嗎？並且珍貴的外匯祇買來糧食，而非工業生產的原料，那還是不能加強國力，更何況相當多的國家根本就沒有足夠的外匯去進口食糧。在這種情形下，